

爱心衣物这样放，你会领吗？

江东出现四面“友善的墙”，半月近千件衣服实现流动

这是记者在江东凌波路和曙光北路交叉口，桑家临时住房区门口见到的一堵墙：

天蓝色的墙面绘有五彩的花朵，和周围临时房以灰色为主基调的外面形成鲜明对比；仔细看，墙上安有挂衣钩，还装了遮雨棚；墙面上“如果你不需要，留下它；如果你需要，带走它”的两行字，格外醒目。

这堵墙有个让人听了感觉很暖心的名字：友善的墙。

通讯员 杨磊
记者 石承承



昨日，家住波波城社区的张阿姨将家中闲置的衣物，拿到位于桑家的“友善的墙”挂上。
记者 崔引 摄

“希望有人需要它们”

昨天上午10点半左右，雨下得很密。家住江东福明街道波波城社区的张女士冒雨出门，手里拎着一件外套和一件套头衫，要送去“友善的墙”那里。

“衣服是我儿子不穿的，质量还不错，放在家里也没用，不如挂出来。”张女士把衣服挂到衣钩上，还仔细地捋平，唯恐沾到雨水，“希望有人需要它们”。

张女士到的时候，“友善的墙”上已经挂了好几件衣服，有毛衣、外套，也有衬衫、T恤，它们有个共同的特点：衣服有七八成新，而且都洗得干干净净。

“这面墙是刚刚弄起来的，社区工作人员也来向我们宣传过，这个公益活动还挺好的。”张女士说。

没有监督的公益形式

“友善的墙”究竟是怎么来的？

早在去年年底有这样一则消息在网上流传：2015年严寒席卷伊朗。与此同时，因经济严重衰退，当地城市无家可归者急剧上升，其中超过一半是妇女儿童。

面对这一严峻情况，一位匿名者开始在墙上画画，并在墙上安装挂钩，方便人们留下保暖的衣服，既为那些无家可归者提供了帮助，同时也维护了他们的尊严不受伤害。

很快，这一简单的助人方式迅速由一个人、一座城，蔓延到伊朗全国。人们提供帮助的方式也越来越多，包括鞋子、袜子、围巾，甚至水果，食物等。

最重要的是，这种公益形式没有任何监督。

计划再设8~10个点

能不能在我们周围也建一堵带有美好童话色彩的“友善的墙”？去年年底，这样一个想法在江东区萌动，并率先在福明街道“落地”。

“选址最好是在城中村、工地、社区等目标群体集中的区域，而且最好是能面朝马路，让大家一眼就能看到。”江东福明街道办事处团工委书记刘宇熙说。

为尽可能节约成本，墙面的彩绘和安装由志愿者完成。

今年4月初，江东区首批4个试点正式投用，它们分别位于桑家临时住房区、

瑞丰路225号（恒元悦庭小区东大门正对面）、碧水和城小区34号（碧城社区居委会）和中建三局工地（百丈东路海晏南路路口加油站对面），每面墙面积在10平方米左右。

这只是一个开端。下一步，江东区团区委计划在全区推广，再设8~10个点，目前在排摸场地。

近千件爱心物品实现流动

“友善的墙”投入使用至今，“已经实现近千件上衣、外裤、鞋子等爱心物品的流动利用。”刘宇熙说，“也希望这些物品能真正流向困难户、低保家庭、环卫工人等需要关爱的群体中去。”

为确保居民们奉献的爱心能够“物尽其用”，每个试点还安排了人员进行日常管理，一旦出现衣物堆积等情况，将及时清理、回收。

不过，烦恼并不是没有。记者了解到，在一些地方出现了挂衣钩被偷的不和谐现象。

“我们后期会加强监管，比如安装摄像头等，也希望试点周围的居民对一些不文明现象多加留意。”刘宇熙说。

姐姐代妹妹办身份证

双胞胎弄巧成拙惹麻烦

4月19日，一名女子来到奉化西坞派出所申请办理二代身份证。当民警为她套取指纹时，发现指纹库里已经有了她的指纹，顿时起疑。

经查询，该女子已于今年1月4日办理并发放了二代证，那面前这位姑娘又是谁呢？

经询问，这次来办理身份证的是“正主”李月（化名），而上次来办证的是李月的双胞胎姐姐李星。李月发现身份证到期，因工作繁忙，便让姐姐李星替她去办理身份证。可拿到身份证后，发现姐姐比她胖一些，照片和她本人有出入，觉得不妥，于是亲自来到西坞派出所户籍窗口，想要重新办理身份证。

西坞派出所户籍民警竺浓艳表示，双胞胎冒领身份证今后会惹出不少麻烦，“随着智慧城市推进，今后用到指纹的地方会越来越多，例如在社保、医保等事项时，都可能因指纹不符而拒办。而且万一姐妹俩有一个被牵扯进某些案件，混淆的指纹可能会增大警方的办案难度，也给自身带来不必要的麻烦。”她提醒双胞胎朋友们，千万不要动这种歪脑筋。

目前，李月李星姐妹均被警告并处罚款200元，她们骗领的居民身份证也被派出所没收。

记者 乐晓立 通讯员 汪丹尔 范玉佩

伪造存单忽悠债主

男子被判刑3年

为了让债主放宽还款期限，男子将伪造的银行定期存单交给债主抵押，结果债主没被糊弄住，男子却因伪造金融票据罪，近日被慈溪法院判刑3年。

40来岁的沈某是观海卫镇的个体经营户。两三年前，他向李女士借了10万元，一直没还上。

去年8月，李女士催他还钱。沈某想出缓兵之计。几天后，沈某在银行将500元定存3年，顺利拿到了一张存单。一周后，他让做假证的以这张存单为样本，伪造了一张票面金额12万元的银行存单。

去年9月底，沈某拿出那张12万元假存单，对李女士说：“我现在手头紧没有现钱，先将这张银行存单抵押给你，这样你可以放心了吧。”

沈某本想尽快凑齐10万元还给李女士，再拿回那张假存单，就万事大吉。

不料去年12月23日，李女士拿着那张存单去银行咨询真伪，当即被工作人员识破并报了警。

两天后，沈某主动到公安机关投案自首。案发后，沈某已归还了李女士10万元，并取得了她的谅解。

但这样并没有完，慈溪法院审理后认为，沈某伪造银行存单，情节严重，其行为已构成伪造金融票据罪，判处其有期徒刑3年，并处罚金5万元。

通讯员 叶胜男 虞燕 记者 胡珊

外出打工10多年的爸爸突然回家了，她却不适应

13岁女孩不愿做“熟悉的陌生人”

昨天上午，张先生风尘仆仆地走进鄞州集士港派出所。

他刚从安徽坐火车赶过来，为的是能找到13岁的女儿小雪（化名）。

就在前一天，小雪偷拿了张先生妻子的身份证，踏上了从安徽前来宁波的火车。

“我昨天还打通过她的电话，她说住在宁波的朋友小王家，准备在这里找份工作，不打算回家了。”张先生一脸焦虑。之后他就再也联系不上小雪了。

“我在外面打工10多年了，上个月刚回家。孩子跟我不亲，在家也不太说话。我也没把这当回事儿，想过段时间熟悉点就好了，谁知道这孩子……”张先生有些不知所措。

宁波那么大，要找一个人谈何容易。好在小雪在微信上留下了一些线索，

小王就住在集士港，但没有留下具体地址，张先生只好向派出所求助。

民警试着拨打小雪的电话，可始终没人接听，所幸在人口信息中查到小王暂住在集士港新后屠桥村南湖桥。

事不宜迟，民警和张先生赶紧驱车前往小雪朋友的暂住地。

小王的父亲老王在家。他在工地上班，前天晚上很晚才回家，压根没注意到家里多了一个人。听说民警来找人，他才发现家里多了一个陌生的旅行箱。

小王在集士港开发区集发路的圆通快递上班。老王打电话一问，小雪果然跟小王在一块，还说小雪也想在那里找份工作。

民警带着张先生赶到了圆通快递，并让张先生在车里等着，以免小雪见了情绪激动。

民警进去时，小王正在忙着开快递单

子，小雪就在一旁看着。

刚开始小雪见到民警还一头雾水，可看到坐在车里的父亲，表情顿时尴尬起来，好在并没有做出过激举动。

小雪说，她之前跟妈妈、弟弟一起在老家生活得挺好，直到上个月一直在外打工的爸爸突然回家。

“家里突然多了一个人，而且我跟他之间也没什么话可说，就像是生活在同一屋檐下的陌生人一样。”心思敏感的小雪越发觉得自己成了可有可无的成员，最终选择了离家出走。

“我也不知道那么小的孩子会有这么多心思，我今后一定会好好补偿她。”在明白小雪的心思后，张先生也有些愧疚。

在民警的劝说下，张先生父女于昨天踏上了回家的火车。

通讯员 周莲萍 记者 石承承

扒手被抓了

失主还不知道已被偷

“师傅，麻烦你靠边停车，我们需要抓捕2名小偷。”昨天下午，市公交352路行驶在姚隘路上，车厢里突然有人在喊。

驾驶员计小芳回头一看，一名40岁左右的男子已经打开了座位边的车窗，试图往下跳。

计小芳立即靠边停车，并快步跑向嫌疑男子，迅速关上车窗。就在这一瞬间，一名反扒队员将嫌疑男子死死摁在地上。

随后，另一名嫌疑人的也被抓获。

原来，两名公交反扒队员尾随两名扒手在宁大附属医院上了车。在大庆南路站，一位年轻妈妈抱着孩子上车后，坐在驾驶座后面，单肩包始终背在肩上。不久，一名扒手将座位换到了她后面，伺机扒窃。这一切被反扒队员看得清清楚楚，他刚动手，就被抓了。

令人啼笑皆非的是，直到两名扒手被抓，失主还没有察觉自己的钱包被偷了。

记者 林伟 通讯员 钱霞